



东南大学
SOUTHEAST UNIVERSITY

简报 Newspaper

2008.11 第1期

长期以来，海内外校友、社会各界对东南大学的发展献计献策、捐款捐物，贡献了巨大力量。学校对此永怀感激之情！《东南大学发展委员会简报》将成为学校联结海内外校友及社会各界的又一座桥梁和纽带。东南大学发展委员会在今后的工作中，衷心希望继续得到学校各院系、部门，以及广大校友和社会各界的关心、支持和帮助。共同为东南大学建成一所综合性、研究型、开放式的国内外知名高水平大学而努力。

联系方式：

地址：中国南京四牌楼2号

电话：025-83792305,83793313



东南大学
SOUTHEAST UNIVERSITY

简报 Newspaper

2008.11 第1期

| 导读 |

- 杰出校友闵恩泽院士荣获2007年度国家最高科学技术奖
- 黄卫教授当选中国工程院院士
- 杰出校友杨焕明当选中国科学院院士
- 苏宁环球集团捐资300万元在校设“特聘教授”岗位
- 东南大学教育基金会积极筹款、捐款支持抗震救灾
- 外国友人捐资在我校设立100万元“隈利实国际奖助学金”
- 雨润集团捐资在我校设立150万元“祝义材助学金”
- “学生重大疾病医疗救助基金”在我校启动受到媒体及社会广泛关注
- 我校教育基金会自正式注册以来接受捐赠近1.4亿元



Periodical foreword

01

| 刊首语 |

伴随着东南大学发展委员会的成立,《东南大学发展委员会简报》与大家见面了。

百年来,东南大学源源不断地为国家输送栋梁英才,广大校友秉承“止于至善”的校训奉献社会,为母校增光添彩,同时海内外各界对东南大学的发展给予了极大的关心和支持。我们衷心地希望《东南大学发展委员会简报》能成为一扇窗口,及时报道发展委员会的工作进展,展现海内外校友的风采和业绩,反映社会各界对我校建设和发展的关心与支持。并以此激励在校学生的健康成长、广大教职员工为创建国内外知名高水平大学而努力奋斗。

02

| 东南大学发展委员会简介 |

东南大学发展委员会成立于2007年2月,旨在广泛联络社会各界,加强交流与合作,拓宽办学资金的筹措渠道,争取对东南大学的关心和支持,加强同海内外校友联系,进一步增进母校与校友的情谊与合作,形成学校和社会的良性互动,服务于东南大学“综合性、研究型、开放式的国内外知名高水平大学”的办学目标。东南大学发展委员会属下机构有:东南大学董事会办公室、东南大学校友总会办公室及东南大学教育基金会办公室,分别负责其日常工作。

Introduction to Southeast University Development Council

东南大学董事会

东南大学董事会成立于2002年6月,校董事会是学校咨询、评议、审议机构;是各董事单位及广大董事与学校建立和发展长期、稳定、全面、紧密合作关系的桥梁。东南大学董事会由:政府部门有关领导同志、优秀企业家、著名校友及社会著名人士代表组成。

东南大学校友总会

东南大学校友总会是由东南大学及其前身中央大学,原南京工学院、南京铁道医学院、南京交通高等专科学校、南京地质学校的海内外校友参加的群众团体,经上级有关部门批准成立,具有独立法人资格。东南大学校友总会自1990年成立以来,在历届校领导的关心、支持下,在五十多个校友会地方分会、各院系校友分会以及广大校友的共同努力下,遵循校友总会章程,继承和发扬母校优良传统和校风,加强母校与校友的联络,增进校友间的情谊与合作起到了积极的作用。校友总会设理事会、常务理事,并根据章程产生会长、副会长、常务理事、理事及秘书长、副秘书长等领导干部,下设校友总会办公室负责日常工作。

东南大学教育基金会

东南大学教育基金会成立于1987年,并于2005年经上级主管部门批准正式注册。二十多年来,在上级部门指导下,在社会各界的关心、支持下,基金会从小到大,不断发展壮大。基金会先后得到海内外各界朋友及广大校友的赞助和捐赠,为东南大学创建国内外知名高水平大学起到了积极的作用。东南大学教育基金会基金项目主要包括:奖教金、奖学金、助学金、学校建设基金等。



04 | 新闻集锦 |

News

母校领导看望、拜访校友

易红校长看望校友

3月2日晚,东南大学校长易红教授利用在京参加十一届全国人大会议的机会,抽时间看望了在京校友,与部分在京校友进行了座谈。3月12日,易红校长看望了我校杰出校友任新民院士。易校长向任新民校友介绍了学校近年来的发展情况以及我校空间科学与技术研究院的筹建情况,感谢任新民校友长期对学校的关心和支持。任新民校友对学校近年来的快速发展表示赞赏,同时也对学校 and 空间院的建设提出了自己的看法和建议。任新民校友是我国著名航天技术和火箭发动机专家,中国科学院、国际宇航科学院院士。1999年荣获“两弹一星”功勋奖章。

党委左惟副书记一行赴浙期间拜会浙江校友

9月上旬,校党委副书记左惟率代表团一行六人赴浙调研。调研期间,左书记一行于9月7日晚在杭州与东南大学浙江校友会的校友见面。浙江校友会秘书长王金峰、副秘书长胡治平等校友参加。

校友总会拜访各地校友

5月中旬,校友总会和生物科学与医学工程学

院领导前往深圳,先后拜访了校友企业——深圳市天讯龙软件技术有限公司,与深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司的校友进行了座谈,还拜访了深圳校友会领导。

10月中旬,东南大学校友总会名誉会长陈笃信教授、会长吴介一教授等一行,专程前往常熟看望东大校友。

应校友南方航空工业集团副总经理方正(自动化学院80级)、副总经理兼南方宇航科技股份有限公司总经理彭天祥(机械学院85级)的邀请,东南大学校友总会秘书长胡焱、机械学院汤文成院长、自动化学院袁晓辉副院长一行10月24日专程前往株洲拜访东大校友,并达成了科研合作、研究生实习的初步意向。此外,校友总会领导还前往北京、杭州和无锡走访和看望了校友。

中秋节、国庆节向校友致以节日祝贺

中秋、国庆两大节日,校友总会分别以信件和主页发布的形式,向东南大学全体校友致以节日的问候,祝愿校友们事业进步、身体健康、家庭和生活和谐美满。

校友总会及各地校友会活动

校友总会举行新春联谊会

1月中旬,东南大学校友总会召开了在宁理事新春座谈会,座谈会由校友总会会长吴介一主持,学校党委胡凌云书记、胡敏强副校长、朱建设校长助理出席了座谈会。

1月13日,东南大学上海、南京、浙江校友会2008年新春联谊会在杭州召开,上海校友会代表、南京东大校友总会代表和来自浙江各地区校友80余人欢聚一堂,共叙友谊,畅谈未来,喜迎新春。

南京、无锡、苏州、深圳、大连等地校友会分别召开理事会、年会

1月中旬,南京校友会第三届理事会在大礼堂报告厅召开;

5月中旬,无锡校友会举行了换届大会;

6月上旬,主题为“饮水思源,叙校友之情;同心协力,促母校苏州发展”的苏州校友会第三届理事会暨08座谈会在苏州独墅湖图书馆召开;

7月,深圳校友会举行2008年年会,会上宣布成立了“校友会专家组”,旨在汇集有着丰富实践经验的专家,为创业校友提供企业咨询及诊断服务;

9月21日,中大辽宁联合校友会大连校友2008年年会在大连市恒元大酒店举行。

纪念杰出校友黄质夫先生座谈会召开

纪念乡村师范教育家、实践家黄质夫先生逝世四十五周年座谈会于九月二十三日在黄质夫先生亲自创办的南京市栖霞中学举行。东南大学、南京大学等领导、专家以及部分企业家代表、浙江平湖行知学校代表数十人参加了座谈会。

东大海外校友参加“相聚长三角活动”

第十一届“相聚长三角”暨“海外江苏之友”活动9月下旬在南京开幕。受江苏省侨办委托,我校校友总会向海外的东南大学校友发出了热诚邀请。来自美国、英国、加拿大、香港的校友带着自己的项目或合作意向参加了此次活动。活动期间,校友总会领导吴介一、朱建设等会见了东大海外校友,并请校友们参观了九龙湖新校区。

校友返校聚会交流频繁

学子们始终和母校心连心,今年以来校友返校、聚会、交流频繁,据不完全统计有17批次,其中在我校举行的聚会有15批次。一些班级还利用聚会期间在母校设立奖、助学金,以表拳拳之情,勉励后学,还有部分校友为“九龙湖体育馆”捐款聊表心意。



校友风采

杰出校友闵恩泽院士荣获2007年度国家最高科学技术奖

在国家科学技术奖励大会上，获得2007年度国家最高科学技术奖的中国科学院院士、中国工程院院士、中国石油化工股份有限公司石油化工科学研究院高级顾问闵恩泽等，接受了国家主席胡锦涛颁发的获奖证书，闵恩泽校友代表全体获奖人员发言。

闵恩泽，石油化工催化剂专家。1946年中央大学化工系毕业。1951年获美国俄亥俄州立大学博士学位。中国石油化工股份有限公司石油化工科学研究院学术委员会委员、高级工程师。东南大学化学化工学院兼职教授。1980年当选为中国科学院院士，1993年当选为第三世界科学院院士。1994年当选为中国工程院院士。

杰出校友卫小春当选为山西省政协副主席

山西省政协十届一次会议选举产生了第十届省政协领导，东南大学医学院校友卫小春当选为省政协副主席。

卫小春，1978年入南京铁道医学院医学系医学专业学习，1982年毕业后任南京铁道医学院附属医院外科医师。1994年赴瑞典林雪平大学读骨科专业博士。现任民进中央常委、山西省委主委，省科协副主席，山西医科大学第二医院副院长、骨科主任。他同时是十届全国人大代表，省八届政协委员，九届政协常委。

黄卫教授当选中国工程院院士

12月29日，中国工程院2007年新当选院士名

单揭晓，我校博士生导师黄卫教授成功当选为中国工程院院士。黄卫教授曾任东南大学常务副校长、江苏省建设厅厅长、江苏省副省长。现任东南大学教育部ITS工程研究中心主任、国家建设部副部长。黄卫教授1997年获得国家级有突出贡献的中青年专家称号，1999年入选国家“长江学者计划”特聘教授，并于2004年获得“荣誉长江学者”称号。长期从事高速公路和大跨径桥梁桥面铺装设计理论与方法、工程建设管理、智能交通运输系统等领域的科研与教学工作，科研成果在工程中得到广泛应用。

杰出校友杨焕明当选院士

2007年中科院院士增选结果12月27日揭晓，我校校友、兼职教授、基因组学家、中国科学院北京基因组研究所研究员杨焕明成功当选为中国科学院院士。杨焕明教授1982年毕业于原南京铁道医学院(现东南大学)，并获硕士学位，1988年获丹麦哥本哈根大学博士学位，现任中国科学院北京基因组研究所所长。杨焕明教授长期从事基因组学研究，带领团队创建了“北京华大基因研究中心”，领衔完成了“人类基因组序列图”和“人类基因组单体型图”的“中国卷”，为我国的水稻、家鸡、家蚕等大型基因组，以及“非典”病毒等微生物基因组的研究做出了重大贡献。

校友伉俪喜获英国顶级科学奖——兰克奖

校友伉俪王国裕和陆明莹夫妇，因在CMOS图像传感器领域的开创性工作，喜获英国顶级科学奖之一——兰克奖。

王国裕，1982年毕业于东南大学，获学士学位。1993年毕业于英国爱丁堡大学电子系，获博士学位。中国科学院半导体研究所微/光电子系统集成研究室主任、北京科威微电子有限公司总经理、西安交通大学博士生导师。四川大学、东南大学兼职教授，中国信息产业部集成电路技术专家委员会委员。

陆明莹，1984年毕业于东南大学电子工程系半导体专业，获硕士学位。1994年毕业于英国爱丁堡大学电子系微电子系统与电路专业，获博士学位。

我校硅谷校友会勇护奥运圣火获总领事馆表彰

在“点燃激情，传递梦想”2008年4月9日北京奥运圣火旧金山传递活动中，东南大学硅谷校友会秉持和平、友谊、进步的奥运宗旨，热情参与，鼎力支持，为圣火成功传递做出重要贡献。中国

旧金山总领事馆特此颁发奖状以示表彰。校友总会向硅谷校友会发去贺信表示祝贺，硅谷校友会向校友总会的贺信给与回复并表示了对母校的感谢。

美国巴克耐尔大学教授孟宪农校友受聘为我校客座教授

6月中旬，软件学院聘请美国巴克耐尔大学大学孟宪农教授为东南大学客座教授。郑家茂副校长代表学校致辞，向孟教授颁发了东南大学客座教授聘书并佩戴校徽。吴介一教授、国际合作处陈永平副处长、软件学院有关领导以及部分教授和研究生等出席了聘任仪式。

孟宪农教授1978年至1982年就读于南京工学院基础科学系。1990年获美国伍斯特理工学院计算机博士学位。

社会捐赠

现代集团奖学金、现代杯方案设计大赛颁奖典礼暨“现代设计奖励基金”协议续签仪式在我校举行

5月29日，现代集团奖学金、现代杯方案设计大赛颁奖典礼暨“现代设计奖励基金”协议续签仪式在四牌楼校区春晖堂举行，胡敏强副校长在仪式上致辞，对上海现代建筑设计(集团)有限公司热心教育事业的善举表示感谢。

上海现代建筑设计(集团)有限公司六年来已向我校捐赠了总额60万元的奖学金。

106周年校庆前夕多家企业向我校教育基金会捐款

我校106周年到来之际，多家中外企业与我校签署或续签了总额161.6万元的奖学、奖教金协议。

日本特许非营利活动法人“国际科学技术文化振兴会”理事长隈智惠子女士在我校设立了总额100万元人民币的“隈利实国际奖助学金”。

香港亿利达工业发展集团有限公司的执行董事纪辉娇女士在我校设立“纪辉娇助学金”，经过三年的运作，亿利达集团和纪辉娇女士对我校的合作感到非常满意，决定进一步加大在我校的资助力度，续签了“助学金”协议书。

南京栖霞建设股份有限公司在我校设立了总额50万元的“金宝桢奖教、奖学金”。英飞凌科技(无锡)有限公司、南通晓星变压器有限公司等也在我校设立了奖学金。



社会捐赠

德州仪器半导体技术(上海)有限公司向我校捐赠10万元

8月下旬,世界领先的无线半导体厂商德州仪器半导体技术(上海)有限公司向我校捐赠10万元用于资助20名2008年新入学的家境贫困的学生。

雨润集团在东南大学设立总额150万元的“祝义材助学金”

9月9日下午,东南大学与雨润集团在东南大学四牌楼校区举行了助学金签约仪式,东南大学校长易红教授和雨润集团董事长祝义材先生出席了签约仪式。

在签约仪式上,易红校长代表东南大学对雨润集团给予的大力支持和帮助表示感谢,并对雨润集团多年来积极投身于社会公益事业及对东南大学教育事业的关心和支持表示由衷的感谢。

“中国宋庆龄基金会”冠军大学生助学基金落户我校

10月7日,中国宋庆龄基金会通过信益陶瓷(中国)有限公司捐赠95000元在我校设立“冠军大学生助学基金”,以“帮助中国积极进取、家境贫寒的青年通过接受良好的高等教育获得更多成长机会,实现自我价值,回报社会”。该项基金在全国有32所,在江苏有5所高校受益,我校将有38名学生获得基金资助。

校董单位江苏宇杰钢机有限公司在我校设立奖学、奖教金

10月16日,江苏宇杰钢机有限公司在我校设立为期三年,总额12万元的“江苏宇杰钢机奖学金、奖教金”,以奖励我校土木工程学院品学兼优的研究生和工作成绩突出的教师及管理人员。

方润华先生捐资百万修造演讲厅

近日,“香港协成行集团”主席方润华先生继续捐资我校计算机实验中心后,又捐资100万元修造九龙湖校区图书馆三楼报告厅。为感谢并弘扬方润华先生热心教育的义举,我校特将此报告厅命名为“润良演讲厅”。

苏州工业园区在我校设立奖学金

11月5日,“东南大学—苏州工业园区奖学金”签约仪式在四牌楼校区礼二会议室举行,签约仪式由朱建设校长助理主持。胡敏强副校长对苏州工业园区热心教育事业的善举表示衷心的感谢,要求苏州研究院及学校各有关部门继续做好科学研究和人才培养工作,服务于苏州工业园区的建设和发展,并勉励同学们努力学习,回报苏州工业园区的厚爱。我校苏州研究院、学生处、研究生院、校长办公室的有关领导及苏州工业园区组织人事局邹小伟副局长一行出席了签约仪式。

校友捐赠

东南大学九龙湖校区体育馆建设获校友捐赠

由东南大学浙江校友会提议、东南大学校友总会发起的为母校九龙湖校区体育馆建设捐赠的倡议得到了全国各地校友及校内全体师生员工的积极响应。目前已有近500人次进行了捐款。其中,浙江校友会校友个人捐款总额达54500元,无锡校友会个人及校友企业合计捐款286300元。

苏宁环球集团捐资300万元设“东南大学——苏宁环球特聘教授”岗位

2007年,我校校友苏宁环球集团董事长张桂平继续捐赠100万元设立“张桂平奖学金”后,又捐赠300万元,在东南大学设立“东南大学——苏宁环球特聘教授”岗位。设立这一岗位,旨在对教学、科研和人才培养方面有着杰出成就的青年学者进行激励。捐赠资金用于10位特聘的东南大学教授,“特聘教授”任期三年,在任期内每位获得者每年将获得10万元的津贴。

金蝶软件在我校设立奖学、奖教金

5月26日,著名的校友企业管理软件及电子商务应用解决方案供应商——金蝶软件(中国)有限公司和我校签署协议,设立总额30万元的“金蝶奖学、奖教金”,该奖学、奖教金每年奖励30名品学兼优的研究生、本科生以及从事教学工作,成绩突出的教师和优秀教育管理人员。

教育基金会活动

东南大学教育基金会积极支持抗震救灾

5月12日14时28分,四川省汶川强烈的地震波震动了每一个人的心,东南大学副校长、东南大学教育基金会理事长胡敏强要求基金会以切实行动支援四川地震灾区。

随即,基金会的第二笔捐款汇入了江苏省社会

研究生积极捐款设立陈荣生教授奖学金

为庆祝陈荣生教授七十华诞,感谢师恩。陈荣生教授指导的所有研究生共同捐款10万元在我校设立“陈荣生教授创新奖学金”,以奖励我校交通运输工程领域具有创新性成绩的研究生,鼓励研究生更多地参与创新性科学研究,多出高水平成果。

铭记培育之恩,助学回报母校——63841班校友在我校设立奖助学金

在63841班毕业20周年返校相聚之际,为了感谢母校的培育之恩,同学们纷纷解囊,捐款35000元,共同设立了“63841奖助学金”。以激励和帮助电子科学与工程学院的贫困学生勤奋学习、刻苦钻研,成为有益于国家和社会进步的人才。

多年来,东南大学为国家和社会培养了一大批优秀人才。母校培育之恩难忘,近年来,校友们在聚会、返校期间纷纷捐资助学,在我校设立了如“71771奖教金树人奖奖学金”、“21891奖学金”、“11781班优秀设计奖学金”、“5184奖学金”、“五九级校友会奖学金”等一批以班级、年级命名的奖助学金。通过这一笔笔捐赠,体现了学长们对在校大学生的关怀,浓缩着校友们对母校的一片真情。

捐助服务中心帐户。同时基金会积极接洽捐助人以资助家乡受灾的困难学生顺利完成学业。由江苏广电传媒国际有限公司支持我校机械学院两位家乡分别在四川省重灾区北川县和汶川县的07年级在校本科生完成学业的协议书签定。易红校长对企业的善举给予了高度评价。



教育基金会活动

我校举行奖助学金颁奖仪式

校庆期间，在江苏省交通科学研究院举行了“燕宁国际奖学金”的颁奖仪式，校长助理朱建设出席了颁奖仪式并致辞。

中国南玻集团股份有限公司、江苏筑森建筑设计有限公司、南京金宸建筑设计有限公司、句容宁武化工有限公司、烟台华大化学工业有限公司、上海源赋创盈电子科技有限公司等分别在我校建筑学院、化学化工学院、集面电路(IC)学院举行2008年度奖助学金颁奖仪式。以上奖项共有83名同学获奖。

“学生重大疾病医疗救助基金”首次启动

我校教育基金会“学生重大疾病医疗救助基金”自2008年3月份设立以来，近日首次启动，资助我校一位06级研究生。“学生重大疾病医疗救助基金”是用于帮助本校身患重症学生的专项医疗救助基金。同时，校教育基金会也呼吁社会各界人士多关注该项基金，扩充基金，让学生在重大疾病救助上发挥更大的作用。

注：由于该基金是江苏省高校首个以救助在校重病大学生为目的而设立的基金，因此受到媒体重视，被新华日报、中国教育在线、新浪网、南京晨报等媒体转载、引用。

获奖学生代表参加第五次唐仲英德育奖学金交流会

9月30日，在校长助理朱建设的带领下，我校10名唐仲英爱心社学生代表共赴清华大学，参加第五次唐仲英德育奖学金交流会。

唐仲英德育奖学金是在美国享有“钢铁之王”美誉的美籍华人实业家唐仲英先生在国内设立的以奖励和资助品学兼优及热心社会公益事业的大学生的奖项。去年唐仲英先生在家乡苏州会晤了专程前来的易红校长后，随即与学校签署协议，

在我校设立“唐仲英德育奖学金”，每年20名，每人4000元逐年递增的方式资助学生直至本科毕业。

奇梦达公司在我校举行奖学金颁奖仪式

10月23日下午，奇梦达公司在我校举行了“东南大学——奇梦达研发奖学金”颁奖仪式。朱建设校长助理在仪式上致辞，对奇梦达公司热心教育事业的善举表示感谢，并祝愿校企双方的合作取得成功。

安捷伦奖学金获奖学生座谈会暨“安捷伦奖学金”协议续签仪式在李文正楼举行

11月12日上午，在我校李文正楼会议室举行了“安捷伦奖学金”获奖学生座谈会暨“安捷伦奖学金”协议续签仪式。浦跃朴副校长代表学校在协议书上签字，朱建设校长助理及国际合作处有关领导出席了座谈会和签约仪式。

安捷伦科技有限公司是一家多元化的高科技跨国公司，主要致力于通讯和生命科学两个领域内产品的研制开发、生产销售和技术服务等工作。安捷伦公司和我校在科学研究、人才培养等方面有长期合作，并共建了“东南大学——安捷伦联合实验室”。本期“安捷伦奖学金”总额15000美元，奖励学生20人，包括本科生10人，研究生10人。

戴先中教授荣获宝钢优秀教师特等奖

从宝钢教育奖评颁工作会现场传来消息，我校自动化学院博士生导师，戴先中教授以其卓越的教学、科研成绩，被评为宝钢优秀教师特等奖获得者。是我校第六位宝钢优秀教师特等奖获得者。

今年宝钢优秀教师特等奖奖金总额大幅度提高，达到10万元，各校竞争激烈。在郑家茂副校长的亲自主持下，我校严格把关，周密组织评审、准备申报材料、布置宣传工作，全面展现了我校优秀教师的风采，保证了我校提名人顺利获奖。

近几年奖教金、奖助学金统计图表

东南大学教育基金会自1987年成立以来，得到社会各界的鼎力支持，仅2005年至今各项捐赠总额就达到1.4亿元。以下仅对2005年教育基金会正式注册以来的奖教金、奖助学金进行一个统计，并以图表形式予以呈现，其中2008年统计数据截止到10月底。

奖教金、奖助学金的设立和发放资助了贫困学生，奖励了优秀师生，对学校的发展起到了积极的作用。

2005-2008年东南大学教育基金会奖学(教)金数目对比



2005-2008年东南大学教育基金会奖金发放额度表(万元)

